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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swOj numer PESEL*,

— wpisz swoja datg urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

. Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

. Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.

. Aby zdaé cz¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

. Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

. Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dilugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/

atramentem,

. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy

uklad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] [c]| [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wtasciwa odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrate$

odpowiedz ,,A”:
BRI Ry

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamos¢
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Zadanie 1.

Jedng z metod otrzymywania sody jest metoda Leblanca. Polega ona na

A. dzialaniu kwasem siarkowym(IV) na s6l kamienna, a nast¢pnie prazeniu produktu z weglem
i weglanem wapnia.

B. dziataniu kwasem siarkowym(VI) na s6l kamienna, a nast¢pnie prazeniu produktu z weglem
i weglanem wapnia.

C. dzialaniu kwasem siarkowym(IV) na wapien, a nast¢pnie prazeniu produktu z weglem 1 sola.

D. dziataniu kwasem siarkowym(VI) na wapien, a nastgpnie prazeniu produktu z weglem 1 solg.

Zadanie 2.

Pozostalos$cig po destylacji ropy naftowej, przeprowadzanej pod ci$nieniem atmosferycznym, jest

A. asfalt.
B. mazut.
C. bitumit.
D. gudron.
Zadanie 3.

Ktéry z procesow opisuje przedstawione rownie reakcji?
Na,CO; + Ca(OH); — CaCO;| + 2NaOH

Kaustyfikacje sody.
Karbonizacje¢ sody.
Kaustyfikacje wapna gaszonego.

Dowp

Karbonizacj¢ wapna gaszonego.

Zadanie 4.

Oblicz mas¢ teoretyczng stezonego HNO; potrzebna do syntezy p-bromonitrobenzenu z 3,14 kg
bromobenzenu, stosujagc S-krotny nadmiar technologiczny kwasu w stosunku do iloSci
stechiometrycznej, w procesie opisanym podanym rownaniem reakcji.

KN
A. 1,57kg f Y—er + HnO, P50 OEH‘@ Br +H,0
B. 6,30kg = =5
C. 15,70kg M=157 g/mol  M=B3 g/mol M=202 gfmol
D. 63,00 kg
Zadanie 5.

Zapotrzebowanie energetyczne dla elektrolitycznego otrzymania 1 tony Cl, wynosi 9,72 GJ. Warto$é
opalowa gazu koksowniczego wynosi 17000 kJ/m’. Korzystajac z danych zawartych w tabeli oblicz
dobowe zapotrzebowanie linii produkcyjnych na gaz koksowniczy.

A. 0,14 km® |Zapotrzebowanie energetyczne podczas elektrolitycznego otrzymywania Cl, [ 9,72 GJ/t

0,28 km® | Wydajnoé¢ elektrolitycznego otrzymywania Cl, 250 kg Cly/h

B
C. 1,73km’
D. 3,43 km’
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Zadanie 6.
Do produke;ji superfosfatu stosowany jest kwas siarkowy(VI) o stezeniu
A, 35%
B. 45%
C. 5%
D. 65%
Zadanie 7.

W jakim zakresie temperatur i przy jakim stosunku molowym NH;:CO, prowadzi si¢ syntez¢ mocznika?

A. 180+190 °C; 3:7

B. 180+190°C; 7:3

C. 200+210°C; 3:7

D. 200+210°C; 7:3
Zadanie 8.
Ktorych kationdw metali nie_moze zawiera¢ solanka, stanowigca podstawowy surowiec do produkcji
sody metodg Solvaya?

A. K% Na

B. Ca™;K’

C. Mg2+; Na'

D. Ca*; Mg*
Zadanie 9.

Ktory z przedstawionych krystalizatorow nalezy zastosowa¢ w procesie produkcyjnym wytwarzania
krystalicznego siarczanu(VI) amonu?
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Zadanie 10.

Ktory ze schematéw przedstawia instalacje¢, stosowang do destylacji z parg wodng, ze zbiornikiem
ogrzewanym plaszczem grzejnym?

Zadanie 11.
Ktorego z kotlow nalezy uzy¢ w procesie destylacji cieczy wymagajacej ogrzewania wezownica
wewnetrzng?

5908 4

B. C. D.

Zadanie 12.

Podczas suszenia materiatu stalego do powietrza przedostajg si¢ pewne iloéci tego materiatu. Ktore
z wymienionych urzgdzen stuzy do minimalizowania strat materiatu?

A. Cyklon.

B. Wyparka.

C. Odstojnik.
D. Elektrolizer.
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Zadanie 13.

Podczas mielenia surowca mineralnego do okreslonej granulacji, zgodnie z zasadami najlepszego
wykorzystania energii, nalezy prowadzi¢ proces do momentu, gdy

A. ok. 40% ziaren osiggnie pozadane rozmiary, a niezmielony material doda¢ do nowej porcji
surowca, operacje mielenia powtorzyc.

B. ok. 60% ziaren osiggnie pozadane rozmiary, a niezmielony material doda¢ do nowej porcji
surowca, operacj¢ mielenia powtorzyc.

C. ok. 60% ziaren osiggnie pozadane rozmiary, niezmielony materiat skierowaé¢ do
zagospodarowania odpadoéw poprodukcyjnych.

D. blisko 100% ziaren osiggnie pozadane rozmiary, niezmielony material skierowaé do
zagospodarowania odpadow poprodukcyjnych.

Zadanie 14.

W celu zoptymalizowania procesu ogrzewania aparatury technologicznej, pracujgcej w zakresie
temperatur 500600 °C, dobierane sa plyny grzewcze

A. lotne.
B. wysokowrzace.
C. o0 duzej gestosei.
D. o niskim cieple wlasciwym.
Zadanie 15.
Szeroko$¢ dwukierunkowego przejscia obok stanowiska obstugi kaskady wyparek powinna wynosi¢
A. 0,50m
B. 0,75m
C. 1,00m
D. 1,50m

Zadanie 16.

Pracownikowi na stanowisku obstugi instalacji kruszenia ekspozycyjnego nalezy zapewni¢ ochrong

A. stépirak.

B. glowyirak.

C. shtuchu i stop.
D. stuchui glowy.

Zadanie 17.
W jakiej kolejnosci nalezy przeprowadzi¢ operacje jednostkowe w procesie produkcji sody metoda
Solvaya?

A. Termoliza wapieni, karbonizacja, kalcynacja, regeneracja amoniaku.
B. Termoliza wapieni, kalcynacja, karbonizacja, regeneracja amoniaku.
C. Regeneracja amoniaku, termoliza wapieni, karbonizacja, kalcynacja.
D. Regeneracja amoniaku, termoliza wapieni, kalcynacja, karbonizacja.
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Zadanie 18.

Odbiodr destylatu z kolumny, podczas atmosferycznej destylacji ropy naftowej, powinien zakladaé
nastepujgca kolejnos¢ frakcji:

A. Dbenzyna, nafta, olej, mazut.

B. nafta, benzyna, olej, mazut.

C. olej, mazut, nafta, benzyna.

D. mazut, olej, benzyna, nafta.

Zadanie 19.

Woda stosowana do kotldéw parowych jest najpierw uzdatniana, a potem poddawana procesom
zmigkczania, demineralizacji i odgazowywania. Jakiej wartosci pH wody powinien wymaga¢ kontroler?

A. 5

B. 6

C. 7

D. 8
Zadanie 20.

Stosunek objetosciowy Hy do CO w gazie syntezowym wynosi 2:1, za§ Hydo CO, wynosi 3:1. Wyniki
analizy gazu syntezowego wskazuja, ze stosunek objgtosciowy H,: CO : CO,: CHy4 wynosi 4:2:2:1.
Jakim gazem nalezy uzupetni¢ badany gaz syntezowy, aby byt substratem do produkcji 1 mola metanu?

A. H;
B. CO
C. CO,
D. CH,
Zadanie 21.

Siarczan(VI) amonu jest nawozem krystalicznym, ktérego klasyfikacja zalezy od rozmiaréw ziarna
1 gestosci nasypowej. Na podstawie tabeli klasyfikacji nawozowego siarczanu(VI) amonu okresl, do
ktorej kategorii uziarnienia nalezy wyprodukowany nawoz.

A. Makro. Protok§ badar fizykochemicznych (fragment)
B. Standard Starczan(VI) amonu
C. Krystaliczny. ' Uziamienie Udzial frakeji Srednia masa nasvpowa 750 dmn® nawozu
. 3535 70%
D. Selekcjonowany. 3,00 2% 0,76875 1
=1,00 5%

Tabela Klasyfikacji nawozowego siarczanu (VI) amonu.

Kategoria uziamienia Rozmiary ziama Udzial frakei Gestosc nasvpowa
siarczanu(V1) amonu T ka/dm*
Selekcjonowany 3,33 Min 70% 1,035
Makro >4 0 Max 5% 1,025
10-4.0 Min 90%
=10 Max 5%
Standard 1,0-2.0 Min 35% 1,060
<1 Max 65%
Krvstalicany 1,0 Min 75% 1,150
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Zadanie 22.

Na podstawie zamieszczonego wykresu okresl, ktére z wymienionych regulacji nalezy wykona¢, aby
o0siagna¢ 75% zawarto§¢ NH; w mieszaninie.

g —|T{|ﬂi‘: Protokolbadan fizvlcochemicznvch {(fragment)
& Linta produkcyjna nr 3
3 ",
% Synteza amoniaku
i- (bezposrednia reakgia azotu z wodorem)
£ |
L= 1 | o
= g V. E R T e?:!.? w5 LS 600
i dnianee, MBg p I‘\.[Pa_ ‘}"OJ 6‘

Obnizy¢ temperature do 400 °C.

Podnies$¢ ci$nienie do 81,2 MPa.

Obnizy¢ cisnienie do 40,6 MPa i temperaturg do 300 °C.

Obnizy¢ temperaturg do 400 °C i podnies¢ cisnienie do 81,2 MPa.

Zadanie 23.

Produkt o nazwie AdBlue to mieszanina technicznie czystego mocznika i wody zdemineralizowane;j.
Zalezno$¢ miedzy okresem jego trwato$ci od temperatury przedstawiono w tabeli. Aby minimalny
okres trwatosci produktu wynosit 18 miesigcy temperatura przechowywania AdBlue nie powinna

Cnwp

A. spadaé ponizej 35 °C Stale temperatry otoczenia | Minimalny okres trwalosed
’ . o przechowywania w miesiacach
B. okresowo spadac¢ ponizej 35 °C. 0d-5°C do 10°C 36
C. by¢ wyzsza niz 25 °C. < 250°( 18
D. okresowo wzrastaé powyzej 30 °C. £30°C 12
<35¢°C 6
>35°C -
Zadanie 24.

Suchy l6d stale sublimuje w temperaturze powyzej -78 °C. Ktéry z przedstawionych sposobow
magazynowania preparatu jest prawidtowo zorganizowany?

A. Magazynowaé¢ w temperaturze powyzej -78 °C, w szczelnie zamknigtych pomieszczeniach.
B. Magazynowa¢ w temperaturze powyzej -78 °C, w dobrze wentylowanych pomieszczeniach.
C. Przechowywaé w izolacyjnych pojemnikach, w szczelnie zamknigtych pomieszczeniach

D. Przechowywacé w izolacyjnych pojemnikach, w dobrze wentylowanych pomieszczeniach.

Zadanie 25.

Jakie parametry nalezy monitorowa¢ w pomieszczeniach magazynowych, w ktérych przechowuje si¢
24% wode¢ amoniakalng?

A. Temperature i ciSnienie powietrza.
Szczelnos¢ pomieszczen i ciSnienie powietrza.
Temperature powietrza i stezenie amoniaku w atmosferze.

onw

Szczelnos$¢ pomieszczen i stgzenie amoniaku w atmosferze.
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Zadanie 26.
Ktérej z wymienionych zasad nalezy przestrzega¢ podczas pracy z 50+60% H,0,?
A. Przechowywac wraz z innymi §rodkami utleniajgcymi np. HNO;,
B. Unika¢ przenikania do zbiornikéw wody 1 §ciekéw oraz do gleby.
C. Przechowywac razem z alkaliami i rozpuszczalnikami organicznymi.
D. Zbiorniki my¢ pod biezgcg woda z bezposrednim odptywem do kanalizacji.
Zadanie 27.

Schemat przedstawia cykl Deminga, ilustrujgcy podstawowa zasade ciggltego podnoszenia jakosci pracy
w laboratorium analitycznym. Uzupelnij schemat o brakujacy element.

A. Odrzué. , _
L. Zaplamj - 7 —* | Sprawdz | ™ | Poprmaw
B. Utylizu;.
C. Wykonaj. t
D. Magazynuj.
Zadanie 28.

W przemys$le benzen otrzymywany jest z toluenu przez katalityczne uwodornienie, zwane
hydrodealkilacjg. Korzystajac z zamieszczonych wykresow, wskaz poprawne wpisy w dokumentacji
procesu hydrodealkilowania 920 kg toluenu, w ktérym otrzymano 552 kg benzenu. Proces przebiega
zgodnie z przedstawionym réwnaniem reakcji.

)CHy * » CH,+

=
=
wag.
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—
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- )

Wydajnosc benzeni, Yo mol.

N
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' S
! T T
530 590 650 70 ool
I Ciepramo P70 orenwo wnanry Mg
femﬁEPEMm, 06 LLsmeme GZOSTKOWE Wodo! I, Mr@
Wydajnos¢ procesu, % | Ci$nienie H,, MPa | Temperatura, °C
A. 20 8 710
B. 40 6 630
C. 60 4 590
D. 80 2 530
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Zadanie 29.
Do pobierania probek gazu w sposob posredni stosuje si¢

A. aspirator.

B. respirator.

C. rurg zglebnikows.

D. rozdzielacz obrotowy.

Zadanie 30.
Ktore informacje nalezy umiesci¢ na etykiecie probki nawozu pobranego z partii dobowej produkc;ji?

A. Tylko rodzaj materiatu i dat¢ pobrania probki.

B. Tylko nazwisko probiercy i rodzaj materiatu.

C. Data pobrania probki, rodzaj materiatu, wielko$¢ partii.
D. Datg pobrania probki i nazwisko probiercy i masg¢ probki.

Zadanie 31.
Ktorego z podanych kwasoéw nalezy uzy¢ do rozpuszczenia stopu zelaza?
A. HyCO;
B. H,SOq
C. H;3PO4
D. H,SiO;
Zadanie 32.

Utrwalanie probki wody przed oznaczeniem azotu w formie amonowej wymaga

A. zakwaszenia lub alkalizacji do pH = 4.

B. zakwaszenia do pH < 2 za pomocg H,SO,.

C. zalkalizowania do pH > 2 za pomocg NaOH.

D. zobojetnienia za pomocg buforu octanowego do pH = 7.

Zadanie 33.

Na podstawie danych w tabeli, dotyczacych zalezno$ci wspotczynnika zalamania §wiatta dla uktadow
zawierajacych wode 1 ekstrakt w miodzie, okre§l stosunek masowy ekstraktu do wody dla miodu
on; =1,4750.

A Ls2 ng F20 [%] | Ekstrakt [%]
B. 1:3 14730 25,40 73,20
C. 2:1 1.4740 25.00 73,60
D. 3:1 1,4750 24,60 73,00
1,4760 24,20 74,40
1.4770 23.80 74.80
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Zadanie 34.

Za pomocy ktérej z wymienionych metod mozna wykona¢ pomiar skrecalno$ci wtasciwe]j substancji
organicznej?

A. Polarymetryczne;.

B. Refraktometryczne;.

C. Potencjometryczne;j.
D. Konduktometrycznej

Zadanie 35.

Jaka warto$¢ stezenia molowego roztworu otrzymamy w wyniku rozcieficzenia woda odwazki
analitycznej zawierajacej 0,1 mola substancji w kolbie miarowej o pojemnosci 200 cm®?

A. 0,1 mol/dm®
B. 0,2 mol/dm®
C. 0,5 mol/dm’

D. 1,0 mol/dm®

Zadanie 36.

. N . A . . . e r 2+,
W jakim srodowisku wykonuje si¢ manganometryczne oznaczenie zawartosci jonow Fe™ ?

A. Kwasowym.

B. Zasadowym.

C. Obojetnym.

D. Stabo zasadowym.

Zadanie 37.
Za pomoca ktérego z wymienionych przyrzagdow nie mozna zbadaé gestosci cieczy?

A. Areometru.

B. Piknometru.

C. Wagi analitycznej.

D. Wagi hydrostatyczne;.

Zadanie 38.

W pierwszym etapie syntezy kwasu azotowego(V) mieszanina amoniakalno-powietrzna stosowana
w reakcji utleniania amoniaku do tlenku azotu(Il) NO, zawiera 1 mol NH; na 1,52 mole O,.
W mieszaninie tej nie moga by¢ obecne zwigzki siarki, fosforowodory i pyly. Ktéra z mieszanin
gazowych spelnia wymagania iloSciowe i moze by¢ uzyta w tym etapie procesu?

A. 100 dm® NH;, 900 dm® O,
250 dm® NHs, 500 dm® O,
500 dm’ NHs, 250 dm’ O,
900 dm® NH3, 100 dm® O,

Caw
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Zadanie 39.

Ktore czynno$ci nalezy wykonaé w celu okresowego sprawdzenia poprawnosci wskazan termometru?

Pobrano z arkusze24.pl

Kolejno zanurza¢ czujnik termometru badanego i wzorcowego w tej samej ogrzanej cieczy.

Jednoczesnie zanurzy¢ czujnik termometru badanego i wzorcowego w tej samej ogrzanej

Kolejno zanurza¢ czujnik termometru w dwoch naczyniach, zawierajacych tg samg ogrzewana

Jednoczesnie zanurzy¢ czujnik termometru w dwoch naczyniach, zawierajacych t¢ sama

ogrzewang Ciecz.

A,
B.
cieczy.
C.
ciecz.
D.
Zadanie 40.

Wybierz informacje dotyczace titranta i wskaznika miareczkowania, ktére powinny znalezé si¢

w zamieszczonym fragmencie protokotu.

CSaowp

Mr probki: 015/R/2014

Data pobrania probki: 12.01.2014r

Titrant Wskaznik

AgCl K2CrO4 Migjsce poboru prébki: Linia 3 - sclanka

AgCl mureksyd
AgNO3 K,CrQ,4 Typ miareczkowania: Argentometryczne
AgNO; mureksyd

Stosowane odczynniki:

Titrant:
Wekaznik:
V.=20cm?
Whyniki V,=20,5cm?
miareczkowania Ve =21cm?
V: =20.5 cm?
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